

В. Н. Фарафонов, доцент; А. Ф. Минаковский, доцент; А. В. Касперович, доцент

## ОРГАНИЗАЦИЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ НА ФАКУЛЬТЕТЕ ТЕХНОЛОГИИ ОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ

The condition of ideological and educational work at faculty is discussed.

Наряду с профессиональной подготовкой специалистов, формирование гражданской позиции, мировоззрения, социальной активности студентов является важнейшей составной частью деятельности коллектива факультета технологии органических веществ (ТОВ).

Целью учебно-воспитательного процесса в настоящее время является необходимость того, чтобы человек воспитывался не как носитель определенной суммы знаний, а, прежде всего, как гражданин, небезразличный к судьбе своей Родины. В неразрывной связи обучения и воспитания должен соблюдаться приоритет воспитания.

При проведении идеологической и воспитательной работы коллектив факультета ТОВ руководствуется указаниями Президента Республики Беларусь по формированию идеологии белорусского государства, сформулированными в выступлениях перед студентами учебных заведений страны, нормативными, правовыми и методическими документами Министерства образования, такими как «Концептуальные основы идейно-воспитательной работы с детьми, учащейся и студенческой молодежью», приказами Министерства образования Республики Беларусь «Об идеологическом сопровождении воспитательной работы» и «О неотложных мерах по организации идеологической работы в вузах», постановлением Министерства образования Республики Беларусь «Об особенностях организации идеологической и воспитательной работы в 2006/2007 учебном году», положениями Государственных программ «Молодежь Беларуси», «Молодые таланты Беларуси», Программой БГТУ по профилактике правонарушений на 2006–2010 гг. и др.

Основной целью воспитания является формирование высокоморальной творческой личности с высоким уровнем культуры и национального самосознания, способной действовать в интересах государства и народа.

Идеологическая и воспитательная работа на факультете ТОВ осуществляется в соответствии с планами, которые своевременно разрабатываются деканатом, кафедрами, кураторами, включают основные направления идейно-воспитательной работы в учебном заведении, а именно организационную работу, идеологическое, идейно-политическое, гражданско-патриотическое, идейно-нравственное, национальное и интернациональное воспитание, социально-психологическую работу, учебно-

методическую работу, воспитательную работу в общежитии. При необходимости планы в течение года дополняются и корректируются.

Идеологическую и воспитательную работу в учебных группах факультета осуществляют кураторы учебных групп, комнат в общежитии, которые назначаются из числа профессорско-преподавательского состава приказом ректора.

На I и II курсах кураторами учебных групп назначаются преподаватели общеобразовательных кафедр: аналитической химии, органической химии, иностранных языков, физики безопасности жизнедеятельности, а на III и IV курсах – соответственно, преподаватели выпускающих кафедр: технологии нефтехимического синтеза и переработки полимерных материалов, химической переработки древесины, биотехнологии и биоэкологии, физико-химических методов сертификации продукции.

В начале каждого семестра проводится собрание с кураторами учебных групп факультета с целью улучшения организации и корректировки идейно-воспитательной работы.

Распоряжением по факультету назначены старшие кураторы кафедр, которые оказывают помощь заведующим кафедрами по организации идеологической и воспитательной работы.

На факультете активно функционируют комиссии по профилактике правонарушений, по культурно-массовой работе, учебно-воспитательная, стипендиально-бытовая комиссии, куда в обязательном порядке включены и активно работают члены профсоюзного бюро студентов факультета и бюро ОО БРСМ.

Основные методы работы со студентами – беседы, диспуты, дискуссии, встречи с интересными людьми, экскурсии по историческим местам Беларуси, посещение выставок, музеев, театров, производственных предприятий. Только в 2006/2007 учебном году организованы экскурсии более чем в 40 культурных мест.

Основные организационные мероприятия, проведенные на факультете в последние дни учебных года:

1) в 2005/2006 учебном году были ознакомлены под подпись все студенты факультета с Правилами внутреннего распорядка БГТУ и Приказом о запрещении курения на территории БГТУ (сентябрь);

2) в 2006/2007 учебном году была подготовлена, тиражирована и выдана каждому студенту I курса «Памятка студенту ТОВ», где приведены выдержки из Правил внутреннего

распорядка БГТУ и Приказа о запрещении курения на территории БГТУ.

Ежемесячно на заседаниях кафедр и совета факультета заслушиваются вопросы об идеологической и воспитательной работе, проводимой кураторами и преподавателями факультета.

Накануне выборов Президента Республики Беларусь и выборов в местные Советы народных депутатов со студентами и сотрудниками факультета проводились беседы «Основы избирательной системы Республики Беларусь», «Участие в выборах – почетная обязанность гражданина Республики Беларусь», «Права и обязанности гражданина своей страны», «Конституционные основы нашего государства».

Информация по вопросам, связанным с идеологией белорусского государства, государственной молодежной политикой и социально-экономическим развитием страны, отображается на информационном стенде «Инфармация», в студенческой стенной печати факультета. Также оформлены стенды «За здоровы лад жыцця», «Творчасць».

С 2004 г. выпускается стенгазета факультета «Реактив». На данный момент выпущено более 20 номеров.

Весной 2005 г. был начат выпуск многотиражной ежемесячной газеты «ТОВ.by». Спецвыпуск за 01.09.2006 г. для студентов I курса содержал следующие рубрики: «О Минске»; «Немного о БГТУ»; «Символика БГТУ»; «О руководстве университета»; «Студенческий городок»; «Художественная самодеятельность и спорт».

Активно работает первичная организация ОО БРСМ факультета, которая в 2006 г. насчитывала 660 человек и являлась самой крупной в университете (свыше 36% от общей численности). Члены ОО БРСМ принимают активное участие во всех факультетских и университетских мероприятиях, в работе комиссий и общественных объединений, являются действенной силой в проведении идейно-воспитательной работы. Ежемесячно проводятся заседания бюро ОО БРСМ факультета, где присутствуют представители деканата. Взаимное партнерство ОО БРСМ, органов студенческого самоуправления с деканатом факультета служит основой для решения большого круга проблем студенческой молодежи: организация временной занятости, оздоровления, решение вопросов учебы, быта, отдыха студентов.

Активисты ОО БРСМ факультета в 2006 г. приняли участие в мероприятиях по выборам Президента Республики Беларусь «За сильную и процветающую Беларусь».

Делегаты от факультета ТОВ участвовали в работе городского студенческого семинара и Республиканского студенческого форума в

2006 г. По результатам Республиканского студенческого форума была выпущена стенгазета.

В рамках гражданско-патриотического воспитания ежегодно организуются встречи студентов факультета с ветеранами ВОВ, приуроченные к Дню защитника Отечества.

На факультете ведется большая целенаправленная работа по трудовому воспитанию будущих специалистов. Трудовая деятельность студентов заключается в участии в сельскохозяйственных работах в хозяйствах Поставского района Витебской области, в республиканских субботниках.

Студенческие отряды факультета трудились летом 2006 г. в деревне Камаи Поставского района, в строительных организациях г. Минска, принимали участие в благоустройстве студенческого городка БГТУ. Летом 2006 г. студенты III и IV курсов приняли активное участие в субботнике по благоустройству г. Бобруйска накануне проведения республиканского праздника тружеников села «Дажынкi-2006».

Ежегодно студенты факультета активно и ответственно работают в общественной приемной комиссии БГТУ, в штабе «Абитуриент» ОО БРСМ, привлекаются для обеспечения проведения дней открытых дверей, организации централизованного тестирования.

В 2006 г. кафедрой иностранных языков для студентов I и II курсов факультета были организованы и проведены экскурсии в столицу России – г. Москву с посещением Поклонной горы, Третьяковской галереи, Красной площади и Кремля, соборов и т. д., а также в столицу Литвы – г. Вильнюс с посещением Тракайского замка и г. Каунаса.

Непрерывная воспитательная работа ведется со студентами во время прохождения практики в различных городах, включающая и ознакомление с достопримечательностями этих городов. Организуются встречи с руководством предприятий.

На факультете проводится профориентационная работа со студентами, учащимися школ, колледжей. Профессорско-преподавательский состав кафедр и студенты факультета активно работают как в школах по месту жительства, так и с руководством районных и городских управлений образования.

В 2006/2007 учебном году завершена организация студенческого научного общества факультета. Начат выпуск специализированной стенгазеты студенческого научного общества «Инженерный талант».

В рамках празднования 75-летия БГТУ студенты приняли участие в конкурсе плакатов; была проведена беседа «Создание и развитие химического крыла БГТУ», посвященная 75-летию университета. Проведен на факультете

конкурс плакатов «75 лет БГТУ». Лучшие работы были представлены на общеуниверситетском конкурсе. На кафедрах органической химии, аналитической химии, иностранных языков и физики были проведены олимпиады.

В 2005 г. организована выставка научных разработок и достижений факультета, которую посетили многие группы под руководством своих кураторов.

Учеба как основная задача студентов является неотъемлемой частью воспитательного процесса. В этом контексте обращают на себя внимание такие показатели, как учебная дисциплина и успеваемость.

Активная работа сотрудников деканата и учебно-воспитательной комиссии факультета в последние годы привела к снижению количества пропусков учебных занятий без уважительной причины с 18,3 часа на одного студента в 2003/2004 учебном году, 17,1 часа на одного студента в 2004/2005 учебном году до 14,1 часа на одного студента в 2005/2006 учебном году.

Качественное снижение количества пропусков учебных занятий сказывается и на успеваемости студентов. Так, по результатам летних сессий наблюдается положительная динамика успеваемости в последние три года, которая является вторым результатом по данному показателю среди факультетов университета.

Студенты младших курсов, имеющие низкую успеваемость и значительное количество пропусков занятий, приглашаются на заседания выпускающих кафедр для обсуждения их поведения и учебы, что также призвано стимулировать повышение ответственности студентов и поднять учебную дисциплину.

На факультете работает комиссия по профилактике правонарушений. На заседаниях комиссии рассматриваются происшествия в общежитиях или в стенах вуза, которые произошли по вине студентов факультета ТОВ. Со студентами обсуждаются факты правонарушений и их последствия, что формирует у студентов негативное отношение к правонарушителям.

Активно ведется работа по развитию у студентов навыков здорового образа жизни, способности противостоять алкоголю, курению, наркотикам и сквернословью.

Комиссией по профилактике правонарушений факультета разработаны методические материалы по темам «Путешествие в наркотический рай», «Алкоголь и юношеский возраст», «Алкоголизм и соматические расстройства», «Пиво и здоровье», «Защита от пивного алкоголизма». Материалы утверждены деканатом и рекомендованы для использования кураторами учебных групп на встречах со студентами.

Большое внимание на факультете уделяется организации и поддержанию общественного порядка на территории университета и студенче-

ского городка. Так, 14 студентов факультета активно участвуют в работе добровольной территориальной дружины по охране порядка, организованной на базе университета. Из числа студентов факультета сформирован оперативный отряд в студенческом общежитии № 4 в количестве 23 человека, который оказывает большую помощь деканату и администрации общежития в поддержании порядка и обеспечении пропускного режима.

Студенты активно проходят оздоровление в студенческом профилактории, что является неотъемлемой заслугой комиссии по оздоровлению профбюро студентов факультета.

Члены ОО БРСМ факультета активно включились в работу волонтерского движения Красного креста «Равный обучает равного», «Молодежь против СПИДа».

Студенты факультета участвуют в спортивной жизни университета, в международных, республиканских, городских и районных соревнованиях. По результатам круглогодичной внутривузовской олимпиады факультет переместился с 3-го места в общекомандном зачете в 2004/2005 учебном году на 2-е место в 2005/2006 учебном году. На протяжении последних 4 лет команда факультета по футболу занимает 1-е место на первенстве БГТУ, 1-е место по волейболу (девушки), по шахматам и шашкам. Студенты факультета заняли 1-е место в Спортландии БГТУ 2005, посвященной 60-летию Великой Победы.

На высоком уровне находится культурная жизнь факультета, основным организатором которой является комиссия по культурно-массовой работе. В каждой группе I–III курсов избраны культуры групп. Комиссия ведет непрерывную работу по вовлечению талантливых студентов в активную культурную жизнь факультета и университета, разрабатывает сценарии концертов и вечеров отдыха, готовит вместе с профкомом студентов пригласительные билеты, оформляет зал.

Студенты факультета составляют основу таких коллективов университета, как народный театр «Колокол», ансамбль «Рунь».

Работа кураторов со студентами в эстетическо-нравственном направлении наиболее активно ведется на кафедре иностранных языков. Воспитательная работа затрагивается в деятельности кружков студенческого научного общества (при кафедре иностранных языков): экономические проблемы Республики Беларусь; экологические проблемы современности и т. д. Кураторы кафедры создают отдельные разработки, аналогов которым в вузе нет: «Конституционно-правовые основы идеологии Республики Беларусь»; «Беларусь в семье славянских народов» и др. В ноябре 2003 г. кафедрой иностранных языков был проведен семинар кураторов БГТУ

по проблемам эстетического воспитания студентов с организацией выставки и показом видеоматериалов, подготовленных преподавателями данной кафедры.

По решению ученого совета БГТУ кафедре было рекомендовано обобщить опыт организации воспитательной работы и представить его в виде пособия. Постановление ученого совета БГТУ было выполнено – в 2006 г. опубликовано пособие «Настольная книга куратора младших курсов» (составители А. В. Посох, А. Ф. Минаковский, О. А. Буяк, М. Н. Семенчик, Д. В. Старченко).

На кафедре иностранных языков организован методический кабинет для кураторов младших курсов. Там оформлен уголок куратора, где представлен обширный материал, который помогает кураторам при организации работы. Методическая помощь в проведении кураторских часов оказывается кураторам иных кафедр факультета.

За факультетом закреплено общежитие № 4, в котором проживают студенты факультетов ТОВ и ИЭФ.

Деканат планирует работу в масштабе всего общежития, уделяя внимание соблюдению студентами правил проживания, санитарному состоянию комнат и этажей, проведению собраний и бесед со студентами, курирует работу студенческого совета и воспитателей.

Основными направлениями проводимой работы являются информационная, воспитательная и пропагандистская составляющие, особенно в решении бытовых вопросов, проблем межличностного общения, в приобщении к общественно полезному труду.

Кураторы блоков посещают общежитие не реже двух раз в месяц.

Важной работой кураторов комнат является работа по воспитанию у студентов чувства хозяина, которое помогает им осознать свои права и обязанности проживания в коллективе,

чувство ответственности за свою комнату, чистоту и уют в ней. Кураторы комнат присутствуют при аттестации комнат и при выселении студентов из общежития на время каникул.

Большое внимание уделяется организации самоуправления в общежитии, которое осуществляется в соответствии с Положением о студенческом совете общежития БГТУ. Состав студенческого совета ежегодно переизбирается на общем собрании проживающих студентов. Студенческий совет собирается на заседания не реже одного раза в две недели, при необходимости чаще.

На заседаниях основными вопросами являются: соблюдение правил проживания, отчеты старост этажей о состоянии порядка на этажах, о сохранности и ремонте имущества в местах общего пользования, о дисциплине, дежурствах. Рассматриваются отчеты жилищно-бытового, культурно-массового и спортивного секторов. Обсуждаются организационные и текущие вопросы, в том числе и нарушения правил проживания.

Проверка санитарного состояния комнат осуществляется систематически администрацией общежития и жилищно-бытовым сектором студенческого совета, а также деканатом путем периодических рейдов. На каждом этаже создан экран санитарного состояния комнат. Объявлен факультетский конкурс на лучший этаж, лучшую комнату, который проводится ежегодно в два этапа (в ноябре и апреле). По его результатам издается приказ по университету о поощрении жильцов лучших комнат и этажей.

Сектором по культурно-массовой работе студенческого совета налажен регулярный выпуск стенгазеты в общежитии № 4.

Исходя из вышеизложенного, следует отметить, что на факультете идеологической и воспитательной работе уделяется большое внимание.